

根据郑州市妇女联合会、郑州市教育局、郑州市民政局、共青团郑州市委、郑州市关心下一代工作委员会等单位共同印发的《关于在全市开展儿童友好观察团工作的通知》要求，市妇联联合郑州日报社共同发起郑州市第二届儿童友好观察团活动，进一步畅通儿童参与渠道，提高儿童参与能力，让儿童全方位融入城市社会生活。你想变身街区侦探，成为敢说、敢想、敢创造的“城市小主人”吗？你想手握魔法话筒，把童言童语变成城市规划提案吗？当城市倾听孩子的声音，下一个被实现的，会不会就是你的金点子？快来加入郑州市第二届儿童友好观察团吧，城市未来由你定义！

## 郑州市第二届儿童友好观察团招募啦！

# 小小观察员 大大影响力

本报记者 李杨



### 一、什么是儿童友好观察团

儿童友好观察团是全面保障儿童在社会生活、社区发展、学校事务中的知情权、表达权和参与权的重要载体。通过这个平台，孩子们可以自由发声，展现创意与行动，成为城市建设的小小参与者。



### 二、参与儿童友好观察团能解锁什么

- (1) 培养沟通与表达能力、问题解决与决策能力、团队协作与领导力、创新与批判性思维。
- (2) 体验和宣传儿童友好城市建设成效。
- (3) 参与培训、调研、议事、交流等系列活动，深入了解城市发展的脉络，发挥城市小主人作用。
- (4) 你的想法和创意，将有可能在未来郑州市的城市建设中落地实施。

郑州市儿童友好观察团自2023年成立以来，通过“1米高度看城市”的独特视角，参与城市规划、社区建设和社会事务，展现新一代小主人翁的责任感和创造力。小朋友们走进社区、法院、博物馆、科技馆、地铁、企业等地，开展“童商共议”“中非儿童手拉手”“云访两会”等活动，成员们从不敢采访路人，到勇敢问出第一句；从没有思路、无从下笔，到各种“金点子”的碰撞……在成员们身上，我们不仅能看到他们的成长与蜕变，也看到他们对城市的关心和热爱。

郑州市第二届儿童友好观察团将继续秉持“1米高度看城市”的理念，持续提升郑州儿童参与的影响力、感召力，让儿童友好成为郑州中心城市现代化高质量发展的重要标识，让广大儿童享有更加美好的生活！

### 三、招募对象及条件

本次招募面向郑州市全体7~17岁适龄儿童，要求具备以下条件：

- 社会责任感强：热心参与家庭、社区及社会公共事务，乐于倾听并反映儿童群体的需求与建议。
- 沟通表达佳：具有良好的自主学习能力、沟通表达能力和团队合作意识。
- 纪律性强：能够遵守观察团规则，按时参加各项实践活动。
- 家庭支持：父母或监护人需支持并配合孩子积极参与观察团活动。

### 四、报名须知

有意报名的小朋友需准备以下材料：

- 个人简历：包括姓名、年龄、就读学校及年级、兴趣爱好等，重点突出与儿童友好主题相关的经历。
- 生活照片：提供一张清晰的近期生活照片，展现自然状态和积极形象。
- 1分钟横版短视频：内容涵盖自我介绍、对儿童友好的理解、个人优势展示及参与观察团的期待。
- 特别提示：用英语录制视频将获得额外加分。

### 五、入选福利

成功入选的观察团成员将获得：

- 专属装备：全套观察员装备，助力你在城市中展开“侦察”任务。
- 荣誉证书：颁发“郑州市第二届儿童友好观察团”聘任证书，记录你的成长足迹。
- 实践机会：参与各类儿童友好系列实践活动，为城市建设贡献智慧。

### 六、任期及管理

观察团成员每届任期1~2年，可连选连任，但一般不超过两届。任期内如有空缺，将适时进行增补。

### 七、报名时间及通道

招募时间为即日起至3月9日，感兴趣的小朋友可扫描二维码进入报名通道。用你的眼睛发现城市的美好，用你的双手创造更友善的生活环境。或许下一秒，郑州将听见你的声音，因为你发光亮！



(报名二维码)

## 春之颂

滚滚的春雷，  
敲响新年的钟声；  
春，在瞬间苏醒，  
细雨、柔风，  
洗涤辽阔的天空。

在广袤无垠的原野上，  
色彩渐渐斑斓，万物皆成风景；  
目之所至，  
视野，开始清新活泼，纯净透明；  
季节，在大地上渐行渐暖，  
桃花、杏花、梨花竞相绽放；  
千娇百媚、姹紫嫣红，  
在清粼粼的水波上，  
摇曳着多姿多彩的倒影。

春风习习，  
缠绵多情，吹面不寒；  
春雨绵绵，  
沾衣欲湿，清润甘甜；  
田野里的种子，  
跟着甘霖的足迹出土，发芽、吐绿，  
蓬勃着无限生机。

清明断雪，谷雨断霜，  
风信子的香飘进茶林，化作新茗的芬芳；  
雨生百谷，水暖千江，  
郁郁葱葱的油菜花，  
闪闪发光，遍地金黄；  
那一望无际的麦田，  
把绿色的翡翠覆盖在沃野之上。

举目眺望，  
伟大的祖国，  
山河锦绣，高天碧蓝，阳光灿烂，  
侧耳倾听，  
春天的脚步越来越近，  
新年的钟声铿锵有力，  
震响的春雷撼天动地。

十四亿龙的传人，  
在新时代的春天里，  
昂扬向上，自豪无比，扬眉吐气；  
伴随着坚冰残雪的消融，  
又一个生机勃勃的明媚春天，  
在960万平方公里的神州大地上，  
萌动苏醒、起步奔涌。

伟大的中国人民，  
在新事业的征程上，  
所向披靡，奋勇前进，再创奇迹。

郑州工程技术学院 王月



点评：纵览全诗，作者不仅以华丽优美的文字赞美了春天的百花争艳、欣欣向荣，也赞美了伟大祖国的山河锦绣、阳光灿烂，末尾更是以磅礴的气势展现了对美好生活的向往。

## 清明上河园之旅

2025年元旦，妈妈带我去开了开封，到著名的清明上河园观赏游玩。那真是一次奇妙的“穿越”之旅。

跟随妈妈走进清明上河园景区大门，好像一下子穿越到了古代，一时间看得我眼花缭乱，目不暇接。不仅景区里面的房屋建筑是古色古香的模样，就连卖东西的人，也都身穿古时候的衣服，和电视剧里面一样；就连路上的行人，也有不少身穿汉服的，有些人还举着一把伞，和古代的小姐姐一模一样。

可是，有两件事我没看明白，我问我妈妈，她也讲不太清楚。我们先来到一个巨大的荷花池边，在我印象里，荷花都是白色的，但清明上河园里的荷花是蓝色的，还有红色的和黄色的，这些颜色的荷花我还真没见过，我问我妈妈这是为什么，妈妈说她好像也没见过。到了晚上，荷花池五颜六色，还有喷泉，荷花的颜色显得更多了，这个原因我知道，是彩色灯光照的，可是白天看到那些不同颜色的荷花，却不知道是什么原因。

我们在这里玩了一整天，天黑以后，我们又看了夜景和表演，有一个表演项目叫“打铁花”，一个人拿着一根细铁棍，在一个火盆里面搅一搅，然后用力一甩，就像过年放礼花炮一样，一大片都是铁花，非常明亮，那一刻，原本黑色的天空变成了明亮的白天，这到底是咋回事呢？我问我妈妈，是不是他们变的魔术呀，妈妈说不是魔术，打铁花是富有文化特色的非物质文化遗产，已经流传了好几百年。

晚上，在回去的路上，我一直在想，出了学校门，看到这么多新鲜的事都弄不明白，读万卷书，更要行万里路，今后，我一定会好好学习，把文化知识与实践相结合，更上一层楼。

金水区纬五路小学 李思娴  
辅导老师 靳辉



点评：小作者将元旦假期和家人游览清明上河园所见所闻、所思所想展现在读者面前，段落清晰，主旨明确，结尾升华主题，展现了新时代少年儿童的远大志向，值得赞扬。

## 倾听诗音 传承经典 “为你读诗”



本期读诗人：管城回族区阳光实验小学 孟娇

### 钱塘湖春行 唐·白居易

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。  
几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。  
乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。  
最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

## 品读诗篇：钱塘湖春行

“孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低”。

诗人漫步在孤山寺的北面、贾亭的西侧，看到湖水初涨，水面几乎与堤岸齐平，天空中云层低垂，仿佛与湖水相连。

开篇点明游览的地点，描绘了春日湖面的宁静与辽阔，营造出一种平和悠远的氛围。

“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”。

几只早来的黄莺争相飞向向阳的树枝，谁家新到的燕子正忙着衔泥筑巢。

通过“早莺争暖树”和“新燕啄春泥”两个生动的细节，展现了春天的生机与活力，突出了自然界生命的忙碌与喜悦。

“乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄”。

缤纷的野花渐渐开放，令人眼花缭乱，新生的浅草刚刚能遮住马蹄。

这两句进一步描绘了春天的绚烂与柔美。“乱花迷人眼”写出了春花的繁茂，“浅草没马蹄”则展现了春草的柔嫩，整体画面充满生机。

“最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤”。

我最爱湖东的美景，总是走不够，尤其是那绿杨成荫的白沙堤，令人流连忘返。

结句点明诗人对湖东景色的偏爱，表达了对春天美景的无限喜爱与留恋之情。“行不足”三字巧妙传达了诗人意犹未尽的心情。

这首诗是唐代诗人白居易的作品。钱塘湖即今天的杭州西湖，本诗创作于唐穆宗长庆三年或四年的春天，当时，白居易担任杭州刺史。此时的他已年过五十，经历了宦海沉浮，心境趋于平和。他在杭州任上勤政爱民，深受百姓爱戴，同时，也在自然山水中找到了心灵的慰藉。《钱塘湖春行》正是他在春日漫步西湖时所作，表达了他对自然美景的热爱与赞美。

这首诗就像一篇短小精悍的游记，从孤山、贾亭开始，到湖东、白堤止，一路上，在湖青山绿美如天堂的景色中，诗人饱览了莺歌燕舞，陶醉于鸟语花香，最后，才意犹未尽地沿着白沙堤，在杨柳的绿荫下，一步三回头，恋恋不舍地离开了。全诗结构严谨，衔接自然，对仗工整，语言质朴而不失优美，用词准确，气质清新，为不可多得的写景佳作。

扫码观看视频版